

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

S'a cerut ca Anglia să se apropie de Germania și Franța să denunțe acordul cu Sovietele

LONDRA, 25. — În dezbaterile din Camera lorzilor, mulți lorzi au cerut apropierea de Germania, izolarea Angliei și ca Franța să denunțe acordul său cu Sovietele.

Răspunzând tuturor, lordul Blymouth a arătat că aviația face azi imposibilă izolarea Angliei, că Anglia este obligată prin pactul de la Locarno și prin altele să dea ajutor Franței și Belgiei dacă sunt atacate, că până la încheie-

rea unui nou pact Locarno cel actual rămâne în vigoare și că după împrejurări Anglia va interveni și în alte părți ale lumii când o țară va fi atacată de alta. Nu poate exista o obligație de ajutor imediat pentru o țară decât când sunt în joc interesele ei vitale.

În ce privește Spania, lordul Plymouth a declarat că șansele mediocrite sunt minime în prezent.

Ciocnire sângeroasă între greviști și poliție în Ungaria

BUDAPESTA, 25. — Peste 400 de mineri greviști, dela minele de carbuni de lângă Pecs, au manifestat azi dimineață în fața clădirii Soc. Ungare de navigație după care s'au îndreptat spre Pecs, pentru a manifesta și acolo. Pe șosea au fost întâmpinați de 5 jandarmi cari le-au cerut să se întoarcă. Greviști au refuzat și au luat pietre și șipci de gard, cu care au voit să lovească pe jandarmi. Aceștia au tras 3 focuri în mulțime, și când aceștia au lovit pe jandarmi, au tras alte 4 focuri. Un minier a fost omorât și numeroși răniți, dintre cari 4 grav.

17 ani dela întemeierea partidului nazist

MUENCHEN, 25. — Cu prilejul aniversării a 17 ani dela întemeierea partidului nazist, d. Hitler a vorbit vechii gărzi, arătând că au dat dovadă de eroism atunci când afirmau credința lor nazistă într-o vreme când toată lumea era contra lor. Azi Germania privește cu încredere viitorul.

D. Hitler a terminat cu profesiune de credință în Dumnezeu, popor și Germania.

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 25. — Petrescu Comen, ministrul României la Berlin și d. Lugoianu, ministrul României la Roma, au vizitat ieri după amiază d. Mihalache, președintele partinilor național-țărănesc.

— Procesul colonel Ponponiu-avocatul Vasiliu Cluj; ca urmare a afacerii Skoda, din lipsa martorului principal Brubno Seletzki, la care el s'a renunțat, și în urma unor noi serii de acte, a fost amânat pentru 19 Martie.

— Se anunță că în cursul săptămânii viitoare d. Luca, ministrul de Stat, va fi însărcinat cu interimatul ministrului de Comerț.

— Demonstrația național-țărănească la Iași, ce urma să aibe loc Duminică, a fost amânată pentru ziua de 7 Martie.

— Ministrul cultelor și artelor, d. Amândi, a decis desființarea vicariei lui unit-rulean dela Cernăuți, ca unitate administrativă, chestiunile ce aparțin de această vicariat depinzând acum de episcopia greco-catolică din Saramureș.

— D. Dinu Brătianu, șeful partidului național-liberal, a fost primit ieri după amiază în audiență de Suveran.

— Ieri a continuat procesul con-

damnaților dela Cotroceni, punând concluziile d. procuror general. Înalta curte a rămas în pronunțare pentru Miercuri, 3 Martie.

— Dintr-o statistică din ultimul recensământ francez, din 8 Martie 1936, se arată că peste 25 mii supuși români se aflau anul trecut în Franța.

După remanierea guvernului

Declarațiile d-lui Gh. Tătărescu. — „Nici un act ilegal împotriva nimănui, dar respectul legilor impus tuturor“

BUCUREȘTI, 25. — D. Gh. Tătărescu, președintele consiliului și ministru de interne, a făcut presei următoarele declarații:

„Am crezut necesar să iau conducerea ministerului de interne, aducând astfel o contribuție personală la opera de consolidare administrativă și de consolidare gospodărească, înlăptuită sub guvernarea noastră. Voi veghea, în deosebi, ca sub ministeriatul meu, ideea de autoritate să nu sufere nici o știrbire și legalitatea să rămână în permanență biruitoare.

În țară domnește liniște și ordine și întreaga populație beneficiază de urmările încercutului de prosperitate care se vedește în toate domeniile vieții economice.

Nu voi lăsa ca această liniște și această ordine să fie amenințate de câteva focare de agitații, create de oameni fără de răspundere, și nu voi tole-

ra ca bunul renume al țării să fie sdruncinat de o mică minoritate de turburători, care nu are nimic comun cu suflul maselor și cu nevoile lor.

Cine va mai lovi, va fi lovit de toată asprimea legilor; cine va mai provoca și turbura, va aplica cu o mână care până simți toată povara sancțiunilor

NICIUN ACT ILEGAL ÎMPOTRIVA NIMĂNUI, DAR RESPECTUL LEGILOR ÎMPUS TUTUROR, — iată principiul care mă va călăuzi la administrarea țării și în apărarea ordinii, hotărât a l aplica cu o mână care până azi n'a șovăit niciodată“.

O circulară către prefecții și primarii municipiilor și comunităților urbane

BUCUREȘTI, 25. — D. Gh. Tătărescu a trimis tuturor prefecților, primarilor de municipii și ai comunităților urbane următoarea circulară:

„Am luat azi conducerea ministerului de interne. Executarea ultimei părți din programul nostru de guvernare rec-

lamă prisos de muncă și de vigilență. Niciuna din frânele autorității nu trebuie să cada

din mâna dv., și nu trebuie să slăbească nici unul din resorturile grație cărora s'a realizat în ultimii trei ani, minunata operă de refacere gospodărească, cu care se mândrește guvernarea noastră.

În desăvârșirea acestei opere ca și în acțiunea pentru stăpânirea situației, cer tuturor colaboratorilor mei, conștiință, zel și înțelepciune“.

Ședința delegației economice a guvernului

Tratativele cu Austria au fost întrerupte. — Noui taxe aplicate

BUCUREȘTI, 25. — Delegația economică a guvernului s'a întrunit ieri după amiază la ministerul industriei și comerțului prezidată de d. Inuleț și cu participarea d. lor Valer Pop, Franasovici, Berceanu, Negura și Marian.

După ce membrii delegației au luat cunoștința de rezultatul tratativelor economice cu Austria, care au fost stagnate, delegația austriacă întorcându-se în țară pentru noi instrucțiuni, s'a trecut la examinarea ordinii de zi. S'a luat în discuție chestiunea contractelor de compensație, făcute în Anglia și St. Unite și s'a hotărât ca, în ședința viitoare, chestiunea să fie repusă în discuție spre a se lua o decizie definitivă.

La propunerea ministrului de finanțe, delegația a admis noi

taxe asupra bumbacului la vâmi, pe firele de bumbac ce se importă. Taxa aceasta va fi aplicată și la țesături numai că în loc să fie unitară, ca la fire, la țesături ea va varia între 10-20 lei la kg. Venitul realizat va fi de 330 milioane anual. Bumbacul țărănesc nu va fi impus, însă se va căuta

să se stabilească o cotă fixă peste care bumbacul țărănesc întrebuințat de fabrici să fie și el impus. S'a renunțat, apoi, la impunerea orezului și a sticlelor de bere, rămânând să fie impusă la o taxă de consumație numai cafeaua importată. Această taxă va fi de 30-40 lei la kgr.

Războiul din Spania

Guvernamentalii au pierdut peste 10.000 oameni în două zile

AVILLA, 25 (Rador). — Luptele înverșunate din fața orașului Oviedo sunt cele mai omoroase din câte s'au dat dela începutul războiului civil. Guvernamentalii înmulțesc de două zile atacurile, pozițiile lor fiind în apropierea orașului. Trupele naționaliste au respins repetatele lor atacuri cu mult succes.

Focul tunurilor și mitralierelor naționaliste au făcut un măcel îngrozitor în rândurile guvernamentalilor care și refăceau valurile de asalt.

După datele oficiale, pierderile guvernamentalilor se ridică la peste zece mii morți și răniți în două zile de luptă.

NOTE ZILNICE

Sportul, pe lângă alte calități, o mai are și pe aceia că dezvoltă și întretine spiritul de club și tot odată și cavalismul față de adversar. Ori cât de mult ar dori un jucător să învingă, dacă a fost bine educat în clubul din care face parte, chiar atunci când e nevoit să cedeze adversarului o face într'un mod loial, deschis, cavaleresc. Cei ce se pretează la acte josnice, la lovituri lăturalnice, dovedesc că sunt bătărași și progeneruri din cea mai josnică treaptă a societății, cari lasă să se manifesteze instictul primare în toată amploarea lor. De faptele lor sunt vinovate și cluburile cari

li-au incredințat colorile spre reprezentare, pentru că n'au căutat să-i formeze așa cum trebuie să fie un adevărat sportiv.

Deci brute, bătărași, animale trebuiesc socotiți și ungurii cari alcătuiesc clubul sportiv C.A.O. din Oradea! Ce alt calificativ pot merita dacă au cutezat să lovească pe jucătorii români ai altor cluburi, cari i au ajutat să facă figură onorabilă în matchurile susținute în turneul ce l au întreprins? Cum s'ar putea să se creadă că sunt alții, dacă s'au năpustit asupra lor, ciomăgindu-i? Orice diferend ar fi fost între ei erau destule căi de soluționare,

fără a se ajunge la cea ce s'a întâmplat. Și — notați bine — fapta e cu atât mai gravă, cu cât agresiunea n'a fost comisă — nici măcar asupra unui adversar. Românii făceau parte din combinata care a întreprins turneul. Erau, așadar, în acest moment tovarăși de club cu cei ce alcătuiesc banda C. A. O. Și totuși...

Ori cât ar spune ei contrariul, la C. A. O. nu se face sport. Orice, numai sport cu adevărat nu! Nu trebuie să uitați că tot dela C. A. O. era și faimosul Czinczer care a săvârșit necuviințele dela Sofia și București, ce au făcut atâta vâlvă. Și nici atunci nu s'a găsit nimeni care să-i arate cât de puțin prudent e să

abuzezi de unele îngăduinți și să jignești o națiune întreagă, după cum nici cu ocazia incidentului de care vorbim nu cred să se găsească cineva care să sancționeze în felul dorit ieșirea nepermisă a mardeiașilor dela C. A. O.

Fapta lor nu poate rămâne fără urmări. Nu trebuie să rămână Federația e obligată să ia măsuri în consecință. Să nu ne fie dat să asistăm încă la vre-un caz Czinczer care a săvârșit necuviințele dela Sofia și București, ce au făcut atâta vâlvă. Și nici atunci nu s'a găsit nimeni care să-i arate cât de puțin prudent e să

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

Ingrjit de FLORICA CIURA

Primăvară

Pe cărări incinse 'n iele,
Plouă șiruri de măgele,

Și din lună și din soare,
Și din spicele de floare.

Infloresc pui mici de rouă,
Și ciresii 'ntruna plouă

Peste zori și peste seară,
Ingeri moi de primăvară.

Florica Ciura

Ruga matinală

In rugăciunea orei matinale
Mă tulbură, surprins, imaculat,
Lianele în creșteri de spirale
Și-azurul peste gânduri încercat.

Umil luminii soarelui din mine,
Depart'e'n larg de mare mă cuprind,
Mă caut perlă în nisipuri fine
Și'n colțuri de coral mă simt trăind

Adesea gol mă'ncerc pentru lumină,
Sau clar de ape ogândite 'n cer,
Iar pentru rugăciunea albă și senină
Mă învelesc cu foi de palmier.

Cicio Anderco

Concertul sopranei Vera Schwarz

Câteva rânduri despre celebra cântăreață

Soprana Vera Schwartz acum câțiva ani, prin temperamentul ei artistic deosebit, a putut să lase o vie impresie cântând Carmen la Opera bucureșteană. Revenită de curând ca angajata Operii Române din București pentru câteva reprezentări, a dovedit a fi o maestră a cântului și a scenei. Vera Schwartz e cea ce se nu mește un element de operă prin excelență.

Luând în considerație glasul, care după o carieră destul de lungă e încă în plenitudinea mijloacelor, înseamnă că dezvoltarea vocii a fost pusă odinioară pe baze atât de solide, încât astăzi glasul funcționează în mod automat, prin puterea unei școli desăvârșite a cântului. Și asta o dovedește cu ce abilitate învinge cele mai delicate momente de tehnică vocală, cum de pildă a

Azi noapte ți-am bătut la ușe

Azi noapte am bătut la ușe
de ingeri mâna albă a închis fe-
restrele.

Duceam cu mine primăvara
și'n brațe mănunchiuri de ghiocei.

Am bătut de trei ori, ușor, și
tăcerea mi-a răspuns răsând: —
nimeni. —

Și totuși o mână mi-a des-
chis... o mână albă, străvezie.

I am văzut silueta fină adân-
cindu-se în fotoliul de lângă bi-
rou, dar nici o lampă nu s'a a-
prins sub abajurul violet și nici
un cântec nu m'a întâmpinat.

Mi a deschis ferestrele și cu
brațele întinse am așteptat cel
dintău sbor de rândunică, dar
n'am văzut decât ingerii care
veneau să ciugulească din ferestre,
grăunțele puse pentru vrăbii.

Și după ca casa a fost plină

de ingeri mâna albă a închis fe-
restrele.
A aprins focul în cămin și
mi a coborît portretul tău din
părete, dar era așa de întunecat.

Ți a întins o carte de Ady
Endre... ai zămbit.

Tu sau ingerii cari se jucau
cu flăcările?

Am bătut din nou la ușe, dar
mâna albă nu mi a mai deschis.

A adormit în fotoliul de lân-
gă biroul tău și casa s'a golit de
ingeri, flăcările s'au ascuns una
după alta în cenușe... amintirea
dormea somnul ielelor îndrăgoste
și uitarea a zăvorât ușile, să
nu le mai poată deschide nici
dragostea.

Am ieșit în stradă și m'am
pierdut în lumea păreților cenușii.

Plouă încet ca la'ngropare și pe-
că drumul meu era drumul
mititurului, dar mai mohorit, me-
trist.

Inimi însângerate ardeau în
fiecare felinar și cerul își rostu-
golea negurile peste orașul cu
miros putred, medieval.

Câte'o siluetă cu ochi de
somniaștră străjuia colțurile
umbre grele alunecau în jurul
Desmorțite, tavernele cântă-
arii desușchiate și frivolități ob-
cene.

Betia cu cap de savant imbră-
trănit, scuipă bani pe o teighe
și zămbete cu înțelesuri cocote
cu părul roșcat.

Asta era viața!
Și nu era nici primăvară, nu
mănunchiuri de clopoței.

Delia Anghel

Comemorarea lui Mircea V. Stănescu

După cum am anunțat încă din
luna Ianuarie, despărțământul a
rădan al „Astrei” va comemora
Duminecă 28 crt, pe marele tri-
bun arădan Mircea V. Stănescu.
Dăm azi câteva date biografice,
luate dintr'o lucrare a d-lui Oc-
tavian Lupaș, intitulată: „Figuri
arădane”.

„Mircea V. Stănescu s'a născut
la Arad, în 23 Februarie 1841.
Străbunicul său, fost negustor în
București, a părăsit țara din mo-
tive politice, pe la mijlocul vea-
cului al XVIII-lea și s'a stabilit
în comune Ghieroc din podgoria
Aradului, continuând a se inde-
letnici cu vechea sa ocupațiune.
Numele său familiar era Stanu.
Un fiu al acestuia, bunicul lui
Mircea V. Stănescu, s'a numit
Petru Stanu și a făcut negustorie
în aceeași localitate.

Firul ocupațiunii tradiționale a
familiei l'a rupt Atanasie Stanu,
tatăl lui Mircea V. Stănescu. Fiind
dat să învețe carte, după ce a
terminat liceul maghiar din Arad,
s'a înscris, cu recomandăția unui
mare proprietar: Francisc Bitto,
la seminarul teologic din Carlo-
văț. Primul lucru al Sărbilor, când
ajunse acolo, fu să îi sârbizeze
numele în Atanasie Stanovici.
După absolvirea cursurilor teolo-
gice, îl aflăm pentru un moment
ca novice la mănăstirea Hopova.
Nedovedind însă aptitudini pen-
tru călugărie, a plecat la Késmark
unde a studiat dreptul. Ca pat-
varist a fost hirotonisit și în urmă
ales preot la Micălaca și Milova,
în județul Arad.

A încetat din viață și a fost
inmormântat la Arad, în 15 Fe-
bruarie 1873, în etate de 60 ani.

Ascendenții materni ai lui
Mircea V. Stănescu erau originari
din ținutul Devei și se numiau
chiar Devanu. Pe la începutul vea-
cului trecut, ei vin ca mari că-
răuși la Arad și Mureșel unde
își stabilesc definitiv domiciliul.
Unul dintre ei, Vasile Devanu,
bunicul lui M. V. Stănescu, a-
jungând paroh gr. ort. al Aradu-
lui, a trebuit să îndure din par-
tea consistorului sârbesc schim-
barea numelui familiar, după
acela de botez al tatălui său, în
Georgevici. Mai târziu, a dobândit
numele nobilitar: Sombati de Ri-
maszombat.

Pierzându-și încă de mic copil
mama, Mircea V. Stănescu a fost

crescut în casa bunicului său
Vasile Sombati. Părintele Atanasie
se pare că nu se prea interesa de
soarta copilului său. Astfel, după
terminarea școlii primare, Mircea
V. Stănescu era să fie dat la me-
serie. Cine știe din ce motive,
tatăl său voia să l'facă... argășitor.
Micul Mircea însă, fiind râvnitor
la învățatură, s'a înscris fără știrea
părintelui Atanasie, în anul școl-
lar 1851/52, la liceul unguresc
din Arad. Despre progresul lui
școlar avem o mărturie prețioasă.

(Va urma)

TEATRUL COMUNAL ARAD

Duminecă 28 Februarie

O singură reprezentație
cu marea cântăreață germană

VERA SCHWARZ

DE LA OPERA DIN VIENA

Fosta parteneră a neuitatului

Traian Grozăvescu

va cânta arii din toate operele genia-
lilor: JOHANN STRAUSS și LEHAR, pre-
com și din operele clasicilor VERDI,
PUCCINI, ROSSINI, MASCAgni, BIZET.

Bilete la cassa teatrului, zilnic, între orele 10—1 a. m.
și 5—7 p. m.

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publicistilor Români din Arad

Sâmbătă 27 Februarie 1937

Ora 8.30 seara precis (în abonament)

Artiștii Teatrului Național din București în
frunte cu marele artist

VICTOR ANTONESCU

societar cl. I.

și domnii: N. Dimitriu, Gh. Meleşeanu, N. Motoc,
d-nele V. Teodoru, Florentina C. nescu, Tilda Radovici, etc.

vor reprezenta:

Votați o lege nouă

Comedie în 3 acte, de M. Landay, traducere de Haralamb L.

Operă premiată de Academia Franceză

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publicistilor Români din Arad

Martți 2 Martie 1937

Ora 8.30 seara precis (în abonament)

Artiștii Teatrului Național din București
în frunte cu doamna AGEPS. NA MACRI

ION SÂRBU

vor juca

Stele călătore

piesă modernă în 5 acte de VICTOR EFTIMIU

Bilete la Noua Agenție Teatrală a Asociației, la Casa
Teatrului, zilnic între orele 10—1 și 5—7

Viața sportivă

Sâmbătă și Duminecă în divizia națională**Se joacă șase matchuri. — Partidele din București nu s'au cuplat**

Campionatul național reîncepe peste câteva zile spre fericirea miilor de jucători și a sutelor de mii de spectatori.

Sunt programate șase partide în toate centrele principale din țară din care două însă, se vor juca la București, neoplute.

JUVENTUS—VENUS

Va fi primul match al Bucureștilui, și prima victorie oficială în returul campionatului național a Venusului.

Ar fi absurd să credem într-o victorie juvenisistă cel mult o comportare frumoasă.

F. C. RAPID—CRIȘANA

Noua denumire a fostel gru-

pări C. F. R. poate fi cu noroc. Deși fără Baraki, care nu va juca împotriva Crișanei, F. C. Rapid are cele mai multe șanse de a îndea.

Matchul se dispută la București

A. M. E. F. A.—UNIREA TRICOLORUL

Deplasându-se la Arad, bucureștenii pot formula pretenții în fața grupărei A. M. E. F. A., cam neantrenată de data aceasta. Toluși nu ne-ar surprinde o categorică victorie arădeană.

C. A. O.—VICTORIA

Se joacă la Oradea. Elanul Victoriei din Cluj nu

poate amenința prea serios portarul lui David, mai ales că jucătorii orădeni sunt entrenați după un turneu atât de serios.

UNIVERSITATEA — GLORIA

Cel mai echilibrat match de Duminecă în care apar, pe terenul din Cluj, două echipe aproape egale.

Teoretic, șanse superioare are Gloria.

RIPENSIA—CHINEZUL

Deși zdrobită în ultimul match, Ripensia toluși își va adjudeca victoria în fața Chinezului, mai ales că matchul se joacă la Timișoara.

Câteva cifre în legătură cu automatizarea telefonului la Arad

La 15 Aprilie, Aradul va avea o centrală telefonică automată. Acest eveniment este pregătit de multă vreme și lucrările pentru definitivarea lui sunt destul de înaintate.

Cine a manipulat vreodată un telefon automat își poate da seama de avantajul pe care îl prezintă față de telefonul manual. De aceea înzestrarea orașului nostru cu un astfel de sistem nu poate decât să ne bucure.

Societatea Anonimă Română de Telefoane, care n'a precupețit ni-

mic pentru înzestrarea țării cu o telefonică modernă, a făcut la Arad, ca și în celelalte 4 orașe automatizate, București, Sinaia, Ploiești și Iași, o serie de lucrări care au costat câteva zeci de milioane.

Noua clădire a Centralei Automate, așezată pe bulevardul Carol, este construită după cele mai moderne principii arhitectonice. În subsolul clădirei sunt așezate bateriile necesare aparatului automat, magaziiile, garaj, calorifer, precum și un adăpost pentru un eventual atac cu gaze.

Această ultimă inovație este cât se poate de bine venită și denotă grija Societății Anonime Române de Telefoane de a înzestra țara din orice punct de vedere. La parter sunt instalate birourile, cabinetele și serviciul interurban. La etajul I este așezat aparatul automat. Din această clădire pleacă, asemenea unor fire de păianjen, cablurile telefonice, în toate părțile.

Centrala Automată va avea 1200 de numere și cu o capacitate de a fi mărită până la 5000 de numere.

Actualmente sunt la Arad aproximativ 750 de abonați instalați, aprox. 200 abonați în plus cari s'au înscris automat și din care 70 au și achitat abonamentul, urmând a li se instala telefonul automat.

În 1936 numărul convorbirilor interurbane s'a urcat cu 15% față de 1935.

Datele de mai sus, raportate la populația orașului, arată că la Arad se dă o deosebită importanță telefonului și este sigur că dacă se va organiza un bun sistem telefonic, cifrele date mai sus vor crește simțitor.

Oare mai este necesar să insistăm asupra avantajilor pe care le prezintă noul sistem? Credem că nu. Totuși trebuie să arătăm arădenilor că de la 15 Aprilie încolo întrebuințarea telefonului va fi cu totul altceva. O simplă învârtire a discului aparatului și veți obține convorbirea dorită. În câteva minute veți fi în legătură cu orice colț al țării, iar în maximum o oră cu cele mai îndepărtate puncte ale pământului. Este suficient să amintim că astă vară o tânără a cerut de la Mamaia, orașul Sydney, din Australia. După 15 minute, vorbea cu părinții ei, cari erau la capătul celălalt al firului.

Un astfel de serviciu telefonic va avea și Aradul, începând de la 15 Aprilie.

Credem că inovația Societății Anonime Române de Telefoane va fi cât se poate de bine primită de către Arădeni, mai ales că totul va fi făcut numai pentru ei.

Recrutările pentru Spania sunt libere în U. S. A.

NEW-YORK, 24 (Rador). —

Procurorul general Dailey a declarat că persoanele care recrutează în Statele Unite voluntari pentru Spania nu pot fi lovite de nici o lege. Recrutări analoge s'au făcut și pentru Abisinia.

Ce ascultăm la radio

Vineri 26 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA**RADIO-BUCUREȘTI**

6,30: Deschiderea emisiunii.

— Gimnastică ritmică.

— Radio jurnal.

Concert de dimineață (discuri):

Sfaturi gospodărești și medicale.

7,30: Închiderea emisiunii.

13,00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.

13,10: Concert de prânz. Orchestra Petrică Moțoi.

14,10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.

14,30: Continuarea Concertului.

15,00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.

18,00: Concert de după amiază Muzică distractivă (discuri).

19,00: Ora, Mersul vremii. Actualități.

19,10: Muzică variată (discuri):

UNIVERSITATEA RADIO

20,00: Prof. Gh. Brătianu:

20,20: Concert de muzică distractivă al Orchestrei Vasile Julea, transmis de la restaurantul Coșna:

21,15: Pagini de antologie din poezia bucovineană de Traian Cehlaru.

21,30: „TRAVIATA”, operă în trei acte de G. Verdi (discuri).

22,00 22,15: Radio jurnal.

23,06 23,15: Cărți și reviste.

23,45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.

23,55: Ultimele știri.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Reporterul de noapte

cu
LILIAN HARVEY, WILLY FRITSCH, PAUL KEMP și OSKAR SIMA

Cețiți și răspândiți
„ECOUL“

INFORMAȚIUNI

D., Gheorghe I. Brătianu a fost ales membru străin al societății regale de litere și științe din Bohemia.

Congresul general al avocaților din România se va ține în Capitală în ziua de 6 Mai.

Casa generală a pensiilor a emis credite pentru plata pensiilor în toată țara. Până la 26 Februarie inclusiv urmează ca toate adăpturile financiare din țară să primească acreditivul respective și pe baza lor să facă plățile de pensuni.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Barul „CORNUL VÂNTĂTORULUI” Dancing Arad

Program senzațional —
1937 Februarie

Trio „VULTURUL”

— PAȘA ROMANOV —
ELISABETA BENEDEK
SEVERINA JACK
Valeria Faragó
Szots Matyó

Minunatul Jazz

„NERMEȘAN”

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căutând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai puțin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”,
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-13-15.
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taieri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

**La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți”**

Apă caldă și rece la orice oră,
calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor,
masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

În atențiunea ofițerilor de rezervă

Cercul de Recrutare Arad aduce la cunoștința ofițerilor de rezervă aflați cu domiciliul pe raza Cercului că viza carnetelor Md. E. 1 și controlul echipamentului de campanie se va executa în acest an de la 1 Martie la 31 Mai

I. Cei aflați în țară la Cercul de Recrutare în Cetate zilnic între orele 10—13 afară de zilele de Duminecă și sărbătorile legale când serviciul este suspendat.

2. Cei aflați în străinătate la Legațiunile și Consulatele respective.

II. Prezentarea la viză și Control.

1. Se vor prezenta la viză carnetelor Md. E. 1, și controlul echipamentului de campanie obligator, toți ofițerii inferiori de rez. combatanți și asimilați până în gradul de Căpitan inclusiv în ținuta de campanie prevăzută de regulamentul asupra ținutei ofițerilor.

Ofițerii de rez. din trupele cărări se vor prezenta cu harnașamentul de campanie compus din: șea cu chingă, coburi, troc, presen, țelie, frâu cu zăbala și zăbăluță, căpăstru cu lanț, pătură, chingă de căneapă, țesală, perie, găleată de apă de pânză și trăsă pentru ovăș.

Deasemenea vor mai prezenta:
Carnetul Md. F. 1.
Toate ordinele de chemare pentru mobilizare, ce au primit până în prezent.

2. Ofițerii de rezervă dispensați de Mobilizare vor prezenta și certificatul de dispensă Md. D. O.

III. Ofițerii de rez. cari din cazuri de forță majoră nu se vor putea prezenta personal la viză la epoca I, III, 31. V. 1937 pentru a li se face viza și controlul echipamentului și harnașamentului de campanie, pot trimite carnetul la Cercul de Recrutare printr'o rudă apropiată majoră s'au prin poștă recomandat cu un raport în care va arăta

cauzele cari li împiedică de a se prezenta personal la viză

dacă au echipamentul și harnașamentul (pentru cei dela armele cărări) regulamentar, complet, sau ne-complet, arătând ce anume lipsește

și dacă este în bună stare s'au de neîntrebuințat.

IV. Ofițerii de rez. aflați în străinătate sunt obligați ca odată cu prezentarea la viză să raporteze în scris Legațiunilor și Consulatele române starea echipamentului și harnașamentului de campanie arătând dacă este complet, incomplet și de neîntrebuințat

Ofițerii de rez. aflați în străinătate cari pentru cazuri de forță majoră nu se vor putea prezenta personal la viză la epoca I, III—31 V. 1937 pot trimite pentru viză prin scrisoare recomandată Legațiunii sau Consulatului român cel mai apropiat, în care va arăta cauzele care li împiedică de a se prezenta personal și starea echipamentului și harnașamentului de campanie dacă este complet, incomplet și ce anume lipsește.

V. Ofițerii Generali și superiori au toată latitudinea fie de a se prezenta personal pentru viză fie să trimită carnetul la Cercul de Recrutare unde sunt înscrși. În cazul când trimite carnetul pentru viză, vor comunica în scris Cercului de Recrutare

adresa exactă strada și Nr. profesiunea și specialitatea, starea echipamentului și harnașamentului.

VI. Sunt dispensați de a face viza carnetului Md. E. 1 și controlul echipamentului.

Ofițerii de rez. cari au fost concentrați în cursul anului.

Ofițerii de rez. cari au împlinit limita de vârstă (art. 22 L. P. Of.)

Ofițerii de rez. cari în cursul anului ating limita de vârstă.

VII. SANCTIUNI.

Ofițerii de rez. cari vor fi dovediți că au făcut rapoarte neexacte sau cari pentru prezentare au împrumutat echipament ori harnașament strein, li se vor aplica sancțiunile prevăzute de ultimul alineat al art. 24 din Regul. Legii ofițerilor de rez.

Cei cari nu se vor prezenta la viză în perioada de la 1 III. 31 V. 1937 vor fi socotiți ca infractori și li se va întocmi dosarul cu actele de dare în judecată, conform art. 224 bis. din codul de justiție militară.

Gimnaziul „Iosif Vulcan“ din Arad va fi transformat în gimnaziu comercial

Un memoriu al părinților elevilor înaintat d-lui Angelescu. — Avantajele schimbării

In ședința de ieri a comisiei în terimare s'a discutat cu aprindere asupra memoriului înaintat de părinții elevilor de la gimnaziul de băieți „Iosif Vulcan“. Din relatările direcțiunii gimnaziului, suntem în măsură să dăm azi noi amănunte.

Adunarea de gimnaziul „Iosif Vulcan“

In ziua de 7 Februarie crt. a fost convocată în sala festivă a

Avantajele schimbării

D Profesor Ioan Berghian, într'o însușeală cuvântare, a arătat părinților avantajele de care vor beneficia în urma acestei schimbări, luminând cu precizie nea toate obscuritățile cari ar fi putul influența holărirea membriilor.

școalei adunarea generală extraordinară a părinților, pentru discutarea unei chestiuni de mare importanță pentru el. Era vorba de schimbarea actualului gimnaziu teoretic într'unul practic, respective comercial.

Părinții înțelegând importanța faptului s'au prezentat în numărul impresionant de 350, adică numărul total de membri.

Asfel într'o expunere logică d prof Berghian a precizat că avantajele de primul ordin odată cu schimbarea școalei, sunt:

1. Tinerii absolvenți ai gimnaziului comercial vor beneficia de termen redus la armată, fiind încadrați în art 72.

2. Absolvenții pot să devie caile de comercianți, fără a mai urma școala de ucenici.

5. Absolvenții când vor ajunge patroni vor fi scutiți de 5 ani de la impozitele directe către stat.

Acestea ar fi avantajele în li nil generale ale schimbării. No știm însă că elevii cari frecven tează această școală, sunt fii mi cilor funcționari, ei ceteriștilor, ai gardienilor publici, cari n'au intenția de a urma la facultăți, nepermîțându-le finanțele. Ei au urmat până acum, după absol virea gimnaziului, sau la școale superioară de comerț — undă dădeau procentul de 80 la sută, — alții urmau școala de arte și meserii, unde dădeau 50 la sută din elevi, lucruri ce se pot dovedi prin statistici Deci absolvenții de aici nu tindeau spre școale teoretice ci practice. Dacă s'au ajuns la astfel de rezultate n'avem decât să primim cu bucurie inițiativa d lui prof Berghianu de care amintim că este neobositul luptător pentru ducerea la un bun sfârșit al acestei schimbări.

Părinții elevilor au înțeles din primul moment însemnătatea acestei propuneri și au iscălit memoriul.

Memoriul a fost prezentat d-lui ministru Angelescu

Acțiunea odată începută s'a izbit de câteva obstacole, cari au fost înășturate.

Memoriul a fost trimis și comisiei interimare unde d nii membrii înțelegând în bunățășile pe cari le va aduce această schimbare și-au dat imediat avizul lor favorabil Camera de industrie și comerț și-a dat și ea avizul favorabil, astfel că astăzi memoriul este prezentat d lui ministru dr. C. Angelescu, prin d. deputat Manolescu, șeful organizației arădane a partidului național-liberal.

BULETIN EXTERN

MARSILIA, 25. — Răspândindu-se șvonul că fostul deputat S. biani ar fi căzut victima unui atentat la Oran, mai multe sute de persoane s'au adunat în fața sediului partidului popular francez, pentru a manifesta.

Au aruncat cu pietre în geamuri și tras focuri de revolver. s'a răspuns cu focuri de revolver. Nu sunt victime. Poliția a restabilit ordinea.

BRUXELLES, 25. — Circulă cu insistență șvonul că miniștrii de război și justiție vor demisiona.

BOMBAY, 25. — In regiunea Waziristan s'au produs turburări religioase. Triburile hinduse vor să atace pe cele mabomedane, deoarece cred că acestea au răpit o fată hindusă și au silit-o să treacă la mabomedanism.

PARIS, 25. — Cercurile competente se arată îngrijorate de o terea Senei, care se revarsă.

Pe de altă parte mai sunt în creștere și Loire, Rhone și Marna. SOFIA, 25. — Autoritățile militare au înjepărtat din armată doi coloni, doi căpitani și un sublocotenent. Măsura este în legătură cu arestarea recentă a 6 ofițeri de rezervă, foști membri ai ligii militare.

BELGRAD, 25. — In minele Drenici din Dalmația s'au surprins galeriile acoperind numeroși lucrători. Trei din ei au murit.

VIENA, 25 (Rador). — Afacerea avionului misterios care, acum câteva zile, a sburat deasupra capitalei lăsând o dără de fum, a fost clasificată. Este vorba de un avion militar austriac, iar dără de fum a fost o simplă întâmplare, fără intențiile presupuse de propaganda comunistă sau așa ceva asemănător.

PARIS, 25. — In comisia afacerilor străine a camerei, d. Ministrul prezedintele ei, a declarat că Austria se găsește in dilemă: Habsburgii sau Anschluss. Din punct de vedere juridic, restaurarea este chestiune de țernă, dar din punct de vedere politic ea este externă, așa că stă în succesoare ale Austriei au dreptul să se ocupe de această chestiune.

Dela Consiliul de război Timișoara

Doă ore de palpitate debateri, scoțate cu achitarea directorului nostru. Ait succes al maestrului Adrian Brudariu

TIMIȘOARA, 25 (Prin telefon). — Azi, la orele 10 dimineața, secția II-a a Consiliului de război al Corpului VII Armată a judecat procesul de ultraj intentat d lui Const. I. Ștefănescu, directorul ziarului nostru — acuzat că ar fi comis acest delict — de dr. Traian Margan, fost administrator financiar la Timișoara.

Consiliul a fost compus din: D. colonel Dimitrie Stinghie, prezedinte; membri d-nii: maior Vasile Voicu, maior Iosif Duckhorn, căpitan Mihail Radovan și căpitan Ion Fesner, comisar regal fiind d. căpitan Anton Nicolau.

După defilarea martorilor acuzării în fața onoratului Consiliu, datorită neprezentării renunțându-se la martorii apărării, au luat cuvântul avocații apărători. După magistralele pledoale d-lor: Adrian Brudariu, decanul baroului avocaților Timișoara, Ulpiu Traian Goboșiu, viceprezedintele Sindicatului presei din Ardeal și Banat, Titus Gr. Ionescu și căpitan Milcovan, apărător din oficiu Consiliul — după o deliberare de un sfert de oră — cu majoritate de voturi, a pronunțat achitarea de orice penalitate d lui Const. I. Ștefănescu. Amănunte asupra palpitantelor debateri, cititorii „Ecoului“ le vor putea afla în numărul de mâine al ziarului nostru.

Groznică nenorocire la un poligon de tragere belgian

BRUXELLES, 25 (Rador). — Azi după amiază se făcea la poligonul de tragere Brasshael, experiențe cu diferite explozibile, la cari au participat 35 de ofițeri.

La un moment dat ofițerii văzând că 4 obuze grele nu explodează la

timpul prevăzut, s'au apropiat pentru a cerceta cauza.

Obuzele au făcut explozie și 7 ofițeri au fost omorâți și 12 răniți.

Ministrul de războiu a sosit la fața locului.

Uniunea avocaților din România a făcut primele pensionări

BUCUREȘTI, 25. — Uniunea avocaților din România a înscris la pensie, cu începere dela 1 Ianuarie 1937, prima serie de pensionari ai corpului avocaților și a alocat fondurile necesare pensionarilor respectivi.

Au fost pensionați: Justin Pop (Hunedoara) cu 3000 lei, Farcaș Anron (Satu Mare) cu 3000, Batori Elemer (Satu-Mare), Sigmireanu Nic. (Sălaj), Dimitrie Loghin (Bistrița),

Deak Ludovic (Hunedoara), Radub Isidor (Hunedoara), Antoni Eduard (Hunedoara), Savanclu Ioan (Satu-Mare), Moțoc Gh. (Cetatea Albă), Linul Gh. (Bistrița), Képik Iosif (Tg. Mures), Weisberger Leopold (Oradea), Holoș Martin (Oradea), Oltean Aurel (Brașov), Huniade Iosif (Sălaj), Bădulescu Alex. (Salonta), Coloman Chiș (Odorhei), cu câte 3000 lei și alți avocați.

Sport și... ciomăgeală!

Jucătorii români din combinata Crișana—C.A.O. au fost bătuți de coechipierii lor minoritari

ARAD, 25. — După cum se știe combinata Crișana—C. A. O. și-a sfârșit turneul întreprins in Apus și s'au întors în țară.

Azi noapte au sosit din Timișoara in Arad, de unde urmau să și continue drumul spre Oradea, dacă nu se întâmpla ceva care să i împiedice. Trenul staționând mai îndelung in gara Arad jucătorii s'au dat jos să și dismortească, prin plimbări pe peron, mușchii.

La un moment dat s'a iscat o ceartă violentă între ei, provocată de Kovács, in ajutorul căruia — fără să-l fi atacat nimeni — au sărit toți minoritarii din turneu și s'au năpustit ca niște sălbatici asupra coechipierilor români — puțini la număr — bătându i grav. Poliția gării intervenind imediat, a fost atacată și ea.

In urma încăierării răniți mai grav au fost Muntean și Felecan.

Ceaiul societății „Amicii Franței“

ARAD, 25. — Aseară, in sa-loanele A. G. I. R. societatea „Amicii Franței“, a organizat un foarte reușit ceai dansant. La această reuniune intimă au participat membrii și prietenii societății, precum și un mare număr de persoane dornice să intre in rândurile amicilor Franței.

Din asistență, notăm, doamnele: C. Laugier, David, Damian,

Constantinescu, Ionescu, Șincal, Vicaș, etc., domnișoarele: Ștefănescu, Rivette Laugier, Vicaș, Vincent, Gorgiou, Kovacs, etc. Deasemeni au luat parte și mulți ingineri, doctori, avocați, ofițeri, etc.

Reuniunea a durat până la orele două noaptea, într'o atmosferă de plăcută intimitate.

Un furt de 70.000 lei la Lipova

LIPOVA, 25. — Ieri noapte, la centrul de exploatare al Casei autonome a pădurilor statului s'a comis un furt puțin obișnuit.

Hoții s'au introdus in localul

centrului, de unde au furat suma de 70.000 lei.

Cu toate cercetările depuse de organele anchetatoare, hoții n'au putut fi prinși.

Cercetările continuă.

Corresp.

ULTIMA ORĂ

Rasul Desta a fost ucis

Italienii au scăpat de cel mai de seamă dușman al lor

ROMA, 25. (Rador). — „Havas“ transmite: Rasul Desta, care dela plecarea Negusului din Abisinia rămăsese cel mai de seamă dușman al italienilor, a fost ucis.

El a căzut in cursul u-

urmărea in regiunea pe care îi adunase și o coloană italiană care îi geau.

Viscol puternic în Bucovina

Lin a Dorna-Mică—Tihuța inzepezită

BUCUREȘTI, 25. — Telegramele sosite la direcția generală C. F. R. anunță că aseară s'a deslănțuit un viscol puternic in Nordul Bucovinei, zăpada depunându-se pe liniile ferate. Intre Dorna-Mica și Tihuța linia a fost închisă până la noi dispoziții.

Călugării și călugărițele

nu vor mai putea părăsi mănăstirile fără bilet de voie

BUCUREȘTI, 25. — Sfântul Sinod sesizând ministerul de interne că mai mulți călugării și călugărițe colindă satele făcând propagandă stilistă, s'au luat măsuri pentru cercetarea actelor tu-

turor acestor călugări și călugărițe. Nici un călugăr sau călugăriță nu va putea părăsi mănăstirea decât cu un bilet de voie de stareț sau stăriță.